

**К семидесятилетию начала Великой Отечественной войны
Герой Советского Союза, генерал-полковник,
командующий Юго-Западным фронтом**

М.П. Кирпонос

(22.01.1892 - 20.09.1941)

(по материалам Научно-практической конференции)

Недавно в Казани в Доме дружбы народов РТ прошла Научно-практическая конференция, посвященная 70-летию начала Великой Отечественной войны. В конференции участвовали: Председатель Местной украинской национальной автономии Казани В.Н. Любченко, ученые-историки и юристы, студенты вузов, курсанты и преподаватели военных училищ, представители общественности. Предлагаем Вашему вниманию в сокращении выступления на конференции Председателя Нижнекамской национально-культурной автономии Украинское товарищество «Вербиченька», активного краеведа-поисковика Е.В. Савенко «Четыре войны и одна жизнь».

Имя М.П. Кирпоноса не так часто на слуху у обычного человека, даже интересующегося историей Великой Отечественной войны. Знают, в основном, полководцев, которые закончили войну победителями и в мае 1945 г. штурмовали горящий Берлин. Меньше знают военачальников, которые были безвинно репрессированы Сталиным. Генералы, честно выполнившие свой воинский долг в самом начале войны и отдавшие свои жизни, так и не узнав воинской славы, к сожалению, остаются в тени истории и человеческой памяти.

Михаил Петрович Кирпонос – активный участник Первой мировой войны, Гражданской войны, Финской войны 1939-1940 гг., Великой Отечественной войны. Перед началом Великой Отечественной войны он командовал Киевским Особым Военным Округом. Драматический 1941 г., немецкие войска к началу сентября, взяв Смоленск, изготовились штурмовать Москву. Столица Советского Союза на тот момент была совершенно беззащитной. Но в тылу у немцев, на юге в течение 72 дней героически защищался Киев. По распоряжению Гитлера 2-я



общевойсковая и 2-я танковая немецкие армии ринулись на юг. Защищавшие Киев советские войска были окружены и, героически сражаясь в течение месяца, погибли. Выводя из окружения войска 20 сентября 1941 г. героически погиб командовавший этими войсками генерал-полковник М.П. Кирпонос. У него была возможность спастись, за ним в окружение прилетел самолет, но командир не бросил своих бойцов и разделил их судьбу. А в самолете улетел тяжело раненный генерал И. Людников.

В начале октября немцы, потеряв около 100 тысяч солдат под Киевом, возобновили наступление на Москву. Но за это время Москва успешно подготовилась к отпору, к столице успели подойти 40 кадровых дивизий, переброшенных с Дальнего Востока. Были сформированы новые воинские части в тылу. Советские войска отстояли Москву в 1941 г. и в мае 1945-го дошли до Берлина. В эту Великую Победу внёс свой вклад (свою жизнь) видный военачальник М.П. Кирпонос.

Основные вехи биографии.

22 января 1892 г. в семье Петра Саввича и Марии Семеновны Кирпонос родился сын, названный Михаилом (сейчас это село Вертиевка Нежинского района Черниговской области, Украина); в 1899-1903 гг. – учился в Вертиевской церковно-приходской школе; в 1903-1905 гг. учился в Борзнянской школе садоводства, далее, в 1907 г., был учеником портного, в 1909 г. работал сторожем в Коровяковском лесничестве Рыльского уезда Курской области. В 1912 г. вернулся на Черниговщину, работал объездчиком в Михайловском лесничестве.

В 1915-1917 гг. служил в царской армии, закончил Школу военных фельдшеров, служил ротным фельдшером в 285-м Ольгопольском полку на Румынском фронте. Избирался в солдатский комитет

полка и корпуса, принимал участие в переговорах по перемирию на фронте с австро-венгерскими представителями.

В 1918-1920 гг. участвовал в Гражданской войне, член Центрального повстанческого штаба, участник августовского вооруженного восстания против немецких оккупантов и войск гетмана Скоропадского, служил на командных и политических должностях в 1-й Украинской советской дивизии, которой командовал Николай Щорс.

В 1923-1927 гг. учился в Академии им. Фрунзе. 1934-1939 гг. – начальник Казанского пехотного военного училища. По показателям училище заняло 1-е место в Приволжском Военном Округе и 3-е в Советском Союзе.

1939-1940 гг. – Финская война, командовал 70-й стрелковой дивизией, 22 марта 1940 г. стал Героем Советского Союза, награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» № 91. С июня 1940 г. по апрель 1941 г. – командующий Ленинградским Военным Округом, с апреля 1941 г. – командующий войсками Киевского Особого Военного Округа, с июня 1941 г. – командующий Юго-Западным фронтом.

20 сентября 1941 г. – погиб от ран при выходе из окружения в урочище Шумейково возле хутора Дрюковщина. После окончания Великой Отечественной войны прах видного полководца был перезахоронен в Киеве.

М. Кирпонос в Казани.

В Казани сразу после Гражданской войны была сформирована Объединенная Татаро-Башкирская военная школа. Располагалась она за чертой города в Каргопольских казармах (сейчас танковое училище). В 1924 г. состоялся первый её выпуск. В 1933 г. школа была переведена в Казанский Кремль и размещалась в Юнкерском корпусе. В мае 1934 г. командиром и комиссаром Объединенной Татаро-Башкирской военной школы был назначен М.П. Кирпонос. 42-летний, стройный, подтянутый, всегда аккуратный, внимательный, с чуть заметной улыбкой, но строгий и требовательный, Михаил Петрович даже внешне отличался от многих.

Вступив в должность, он провел большое собрание личного состава школы, на котором поставил задачу повышения боевой и политической подготовки, а также культуры во всей жизни и бытовых условиях школы, потребовал безукоризненного внешнего вида и поведения как на службе, так и вне её. Капитально был перестроен летний лагерь. Следует сказать, что это было время тотального дефицита. Только в 1934 г. были отменены карточки на продовольствие и товары первой необходимости. Много приходилось изготавливать по заказу. Качественно изменился и учебный процесс – учились не только курсанты, но и преподаватели. Тактическую подготовку с преподавателями проводил сам М.П. Кирпонос.

В 1936 г. школа была преобразована в Казанское пехотное военное училище им. Верховного Совета Татарской АССР. В этом же году в Красной Армии были введены новые воинские звания и новые знаки различия. В училище был организован лыжный пробег курсантов по маршруту Казань – Москва, протяженностью 850 км. Эта группа лыжников доставила рапорт и подарки XXVIII съезду ВКП(б). На очень высоком уровне стояла культурно-массовая работа. Работали кружки художественной самодеятельности, изобразительного искусства, хоровой, стрелковый и т.д. С концертными программами выступали не только на сцене училища, но и на предприятиях Казани, в различных коллективах.

М.П. Кирпонос любил сам в праздничные дни провести по Казани колонну курсантов строем с песней, запевал сам. Вся семья Кирпонос принимала активное участие в художественной самодеятельности: жена София Александровна прекрасно пела украинские песни, старшая дочь Катя выступала в художественной гимнастике, дочь Елена также пела, дочь Нина танцевала, Женя читала стихи. Все пели в хоре, участвовали в других мероприятиях. Торжественно отмечалось каждое событие в жизни училища и страны. Михаил Петрович неоднократно избирался депутатом Городского Совета депутатов трудящихся, София Александровна, была депутатом Кировского Совета. 23 февраля 1938 г. в Казанском Доме Красной Армии Михаилу Петровичу была вручена медаль «XX лет РККА», вручал медаль председатель Тат ЦИКа Динмухаметов.

В ноябре 1939 г. училище получило переходящее Красное Знамя за успехи в боевой и политической подготовке. Вскоре началась война с Финляндией. М.П. Кирпонос написал рапорт командующему войсками Приволжского военного округа с просьбой отправить его на фронт. Через несколько дней был получен вызов в Москву. В конце декабря 1939 г. М.П. Кирпонос прибыл на фронт.

Финская война.

Война с Финляндией была кровопролитной и показала неподготовленность рядового и начальствующего состава Красной Армии. Немало командиров, струсивших или потерявших управление войсками, было расстреляно пред строем. Но были и способные, храбрые полководцы. М.П. Кирпонос был одним из них. В начале марта 1940 г. 70-я стрелковая дивизия, которой командовал Кирпонос, по его инициативе пошла по льду Выборгского залива в тыл финской обороне. Бойцы сумели тихо снять финских часовых и нанести неожиданный и сильный удар. Дивизия перерезала стратегически важное шоссе Выборг-Хельсинки, вынудив финнов отступить. Успешное проведение этой операции во многом обусловило быстрый выход Финляндии из войны. 70-я стрелковая дивизия была награжде-

на Орденом Ленина, а её командир М.П. Кирпонос стал Героем Советского Союза. Адьютант комдива в той войне оставил интересные воспоминания, которые говорят о личной храбрости генерала: «Во время бомбежки 50-килограммовая бомба упала на промерзшую землю среди бойцов – недалеко от генерала. Все в ужасе попадали на землю, Кирпонос с силой столкнул валенком бомбу под откос и она, шурша, покатила вниз, в овраг, утопая в снегу. «По-ро-сё-нок...» – проговорил, повернувшись, комдив. Он был бледен, но улыбался. Бойцы виновато вставали, отряхивая снег. В ту же минуту в овраге раздался оглушительный взрыв... Только теперь все поняли великую силу его подвига» [из книги писателя М. Днепровского «Ледовый поход» 1940 г.].

Семья.

В Казани имя славного сына украинского народа не было забыто. На территории Казанского Кремля, на фасаде здания, в котором сейчас располагается Национальная галерея, в 1958 г. была установлена мемориальная доска в его честь. Паспорт памятного знака хранится в Государственном историко-

архитектурном музее «Казанский Кремль», хотя в 1992 г. сама доска бесследно исчезла. Товариществом «Вербиченька» начата работа по восстановлению мемориальной доски на фасаде здания в Казанском Кремле, где располагалось Казанское пехотное училище. Продолжен сбор материалов о казанском периоде жизни и деятельности генерал-полковника для получения разрешения Кабинета Министров РТ на восстановление доски. Для этого пришлось изучить горы документов и литературы, обращаться в музеи и архивы Казани, Киева, Москвы и Чернигова, общаться с воинскими организациями, удалось разыскать родственников М.П. Кирпоноса. Изготовить доску дал согласие известный в Татарстане скульптор Махмут Гасимов. На торжественное открытие обещали приехать потомки полководца, живущие в Москве, земляки из Нежина, ветераны войны из Чернигова. Мемориальная доска Герою Советского Союза, генерал-полковнику М.П. Кирпоносу должна быть восстановлена. Историческая память славного военного прошлого не должна быть забыта потомками.

